

2019~2020学年广东广州越秀区广州市执信中学初一下学期期中语文试卷

一、积累与运用

1 D 2 B 3 A 4 C 5 C

6 (1) 如果祖国是宇宙，那我就是宇宙中的一颗星。

(2) 王明同学，我认为爱国精神依然很重要。没有国哪有家，只有国家繁荣富强了，才有我们幸福的小家，所以我们要热爱国家，努力建设更好的国家；其次，爱国是每一个公民的责任和义务，也是智慧和修养的体现。

二、名著阅读

7 D

8 ①③⑤

三、默写

9 AB

10 凭君传语报平安

11 杨花榆荚无才思

12 赚得行人空喜欢

13 此夜曲中闻折柳

14 深林人不知，明月来相照。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。

四、古代诗文阅读

15 (1) B (2) B

(3) 你怎么敢轻视我射箭的本领！

16 (1) 水边夜色极其淡雅，月色是那么柔和幽静，而轻烟又隐含着微微浮动流走的意态，寒夜下的河水和白沙显得如此迷蒙冷寂。

(2) “商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花”，借古讽今（或曲笔）；借陈后主（陈叔宝）因追求荒淫享乐终至亡国的历史，讽刺那些不从中汲取教训而醉生梦死的晚唐统治者，表现了作者对国家命运的无比关怀和深切忧虑的情怀。

五、现代文阅读

17 (1) D (2) A

(3) 首先从国家层面来说要净化小说市场，鼓励大家创作优秀作品，要采取各种方式，比如社会调研等，推出优秀作品进入海外版权市场；其次从作者创作的角度来说，创作内容要尽量关乎中国传统文化中的困惑或关怀，多一些对人性的关怀和刻画；最后，一部作品要进入海外市场，必须要有高水平的翻译，因此社会可以着力培养这样的人才帮助优秀作品进入海外市场。

18 (1) 1:母亲在空地上种了丝瓜

2:惴惴不安

3:内心喜悦

(2) 城里没有农村热闹，邻里之间不来往，缺少邻里之间和睦相处的生活气息。

(3) ①

这句话用了侧面描写的方法，表面上写担心邻居指责我家的丝瓜“侵占领空”，实则描述了丝瓜已经长到2楼了，长得很快很茂盛，表现了“我”的忐忑。

- ② 这句话用了拟人的修辞手法，把丝瓜努力生长的样子描写得淋漓尽致，同时体现了作者的喜悦和喜爱之情。
- (4) 因为楼宇之间的结构造成了邻里之间的互动越来越少，本文通过丝瓜这棵小小的植物，连通了一个楼层的邻居，因为丝瓜，彼此间的交流多了，互动多了，感情也就深了，所以在人和人相处的时候，适当的媒介，可以更好地起到沟通的作用。

六、写作

19

说说我们这个小组

我坐在我们班最后一个小组里——11组，我们组的同学个性鲜明，不信，听我慢慢道来吧！

组长：原x

她是一个很靓、很开朗的女孩，也是一个负责任、铁面无私的好组长。

有一次，由于贪玩，我晚上的作业没认真写，文字非常潦草。早上来到学校，组长要检查作业时我慌了，我忙满脸堆笑央求原X：“好组长，昨天晚上的作业太多了，我写得太快，所以字迹很潦草，你饶了我吧，别告诉老师，我保证以后把字写好。”没想到她的回答出乎我的意料，她斩钉截铁地说：“如果这次我饶了你，那么你就会有下一次，再下一次，所以，不行！”这位组长真是铁面无私。

唯一的男生：张xx

俗话说：国有国法，家有家规。我们组当然也有“组规”喽！那就是——谁要在老师不在的时候说话，这个小组的其他成员每人打他（她）三下。

可张XX却总是犯“规”，只要老师一有事儿不在教室，他就开始说闲话，只要他一说话，就会遭到一顿“女子三打”，组长还会记下他的名字，等老师来的时候，再上交给老师，他免不了一顿批，但他还是改不了自己的坏毛病。

他的自觉性真差，真是只长个子，不长记性！

乐于助人的高xx

一次作文课上，我正要去写草稿，发现圆珠笔丢了，我问组长借，组长只有一支笔，她爱莫能助，听着别人沙沙沙的写字声，我心慌意乱，正当我六神无主的时候，高XX递给我一支圆珠笔，这真是雪中送炭啊！我对她说了声“谢谢”，她却只是微微一笑，她就是这样，总是在别人需要时，默默地伸出援助之手。

“不知好歹”的“小书虫”——我

我嘛，说出来还真有点不好意思，我很爱看书，一看书就常常忘记吃饭，明知道边走路边看书不好，但我还经常这样做，就连上厕所的时候我还带着书，爸爸妈妈经常说我：“停停吧，一会儿不看不要紧，像你这样，以后弄个‘四眼’，看你咋办？”我不以为然，仍然我行我素，书是我生活的一部分，是我必不可少的精神食粮，我怎能一会儿不看！——你说，我是不是有点不知好

歹呀！

我们小组虽然是全班的最后一组，但我们很团结，我喜欢我们这个小集体！